Ўзбекистон журналистика ва оммавий коммуникациялар университети 2019-2020 ўқув йилини 4 сентябръ кунидан бошлади ва 1 курс, 2 курс талабалари, магистрларни университетга қабул  қилди. 
Университетда талабалар учун “Meeting” ташкил этилди. “Meeting”дан сўнг мастақиллик дарслари бошланди. Мустақиллик дарсларига таниқли журналистлар таклиф этилди. Масалан, Ҳалим Саидов («Бошланғич таълим» газетаси бош муҳаррири), Салим Ашуров, Салим Дониёров («Правда Востока» газетаси бош муҳаррири), Ҳусан Эрматов («Ишонч» газетаси бош муҳаррири), Турсунали Қўзиев («Ўзбекистон Президенти ҳузуридаги Ислом Каримов номидаги илмий-маърифий мажмуа раҳбари ўринбосари»), Комилжон Шамсиддинов (), Карим Бахриев (karimbahriev.com сайти муҳаррири)лар мустақиллик дарси учун маъруза қилдилар. 
  Шунингдек, 1-курс талабалари учун “1 курс мактаби” ҳам ташкил этилди. 
“1 курс мактаби”да талабалар учун журналистика ва ПР соҳасида фаолият олиб борадиган мутахассислар таклиф этилди. Улар маҳорат дарсларида талабаларни соҳага қизиқтириш учун турли “Пед технология”лардан фойдаланиб тренинг машғулотларини ўтказдилар. “1 курс мактаби” ўтказиладиган кунлар талабалар учун  3-жуфтликда “Ахборот соати” фани қўйилди. Мақсад: талабалар уларга бириктирилган гуруҳ раҳбарлари билан танишиб, керакли ҳужжатларни йиғиб, университет “Одоб ахлоқ қоидалари” билан таништириш. 
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